

Abstrakt

Cílem diplomové práce s názvem *Kompenzační mechanismy u dospělých lidí s Aspergerovým syndromem* je zodpovědět hlavní výzkumnou otázku: *Jaké kompenzační mechanismy využívají dospělí lidé s Aspergerovým syndromem během integrace do společnosti a jakým sociálním důsledkům následně čelí?* Diplomová práce se dělí na dvě části, teoretickou a výzkumnou. Teoretická část čtenářům představuje odborné znalosti z českých a zahraničních publikací. Úvodní část se věnuje charakteristice poruch autistického spektra (PAS), Aspergerově syndromu (AS), etiologii a zajímavým mýtům o vývoji poruch autistického spektra. Následující kapitoly poskytují informace o integraci dospělých lidí s AS do společnosti, eventuálních překážkách v sociální integraci a nácvicích sociálních dovedností, kterými je mohou podpořit sociální pracovníci. Další kapitoly uvádí dlouhodobou prognózu, kompenzační mechanismy a jejich možné sociální důsledky.

Výzkumná část práce se především zaměřuje na sběr a analýzu dat orientovaných dle některých prvků konstruktivistické zakotvené teorie (GTM). Interpretativní kvalitativní výzkum diplomové práce je realizován prostřednictvím polostrukturovaných rozhovorů s dospělými jedinci s Aspergerovým syndromem a také se sociálními pracovníky z jedné organizace, pomáhající lidem s AS a jejich okolí se sociální integrací. Z výsledků interpretativní konstruktivistické zakotvené teorie na bázi diplomové práce vyplývá, že někteří dospělí lidé s AS mohou mít problémy s integrací do společnosti a nejsou přijímáni společností. Důvodem je jejich odlišnost (v některých případech odlišné chování), a proto využívají kompenzační mechanismy, které jim pomáhají určitou jinakost skrývat. Avšak skrýváním a častým využíváním kompenzačních mechanismů u dospělé osoby s AS může mít pozitivní i negativní následky. K pozitivním patří například přijetí dospělých jedinců s AS do společnosti a nalezení zaměstnání. Mezi negativní lze zařadit nepřijetí vlastní identity, únavu, vyčerpanost a frustraci.